

纪念四公许铸

许京安

祖父英年早逝。五个叔叔在当时民主共和 实业救国的社会思潮影响下 先后东渡日本留学。学成回国后 多数在外地 只有四叔祖长期居住在家乡 我曾有十多年与他朝夕相处。

听老人说 我尚在襁褓时 四叔祖含饴弄孙 常常抱着我在大堂里来回走动。我年幼 没有留下记忆。随着年龄增长 四叔祖的形象逐渐在我心中积累起来。四叔祖许铸 号冶荪 当时我们尊称 四公。他个子不高 瘦瘦的脸 戴金丝边眼镜 留着长胡须 和蔼可亲。我有时到他住房(西厢房)玩。四公博览群书 室内有一排大书橱 陈列线装古籍书 我看不懂 不去翻阅 只记得一书面印有《芥子园画集》。

四公平时看书吟诗 没有别的嗜好 每天抽水烟。烟壶铜制 内盛有水 吸烟经过水过滤。我离家以后 再没有见过水烟 但记得当年四公吸水烟的神情。四公喜欢兰花 大堂内外摆着几十盆兰花供欣赏。夏天 常买许多大西瓜 每天下午招呼家人一起啃西瓜 边吃边评论瓜味。我后来喜欢吃西瓜 可能与当年常吃瓜有关。

四公热心公益 年近花甲仍致力于家乡教育事业 出任西南小学(现为玉海中心小学)校长。一个留洋大学生 当小学校长似乎 大材小用 但四公不计名利 认真办学 是难能可贵的。四公常常外出参加社会活动 来去匆匆 我不了解活动内容。

我在小学、中学期间 除完成课本学习外 爱好参加课外活动 多次担任学生会主席 办壁报、办剧团。在校方安排下 到街头和居民区宣传抗日。大约1944年 四公告诉我 瑞安国民党县党部有人曾对他 可否让你侄孙参加国民党? 四公本来不满国民党 以他尚年幼(当时约15-16岁)为由 予以婉拒。我非常感谢四公在政治上对我的关心 否则 我历史上将留下了一个污点。

1946年秋 我高中毕业 到上海、南京求学 曾写信给四公 禀告在外见闻 表示侄孙的成长进步是由于四公的关怀教导 有以至此也。四公亲笔复示 除了勉励我继续努力上进外 还指出信中有语病 :在 有以至此 之后应加上 之 字。四公指出一字之差 显示对后辈的关怀和严格要求。此后我再没有见过四公 但一直记着这个 之 字。



上世纪六七十年代 我所在单位(江苏省委办公厅)人事科长告诉我 他与另一位同志曾到瑞安外调我的身世 说我和有个叔叔(指四公)在当地 是个民主人士 新中国成立前曾掩护进步青年 这些情况原来我不了解 此后我询问四公孙女许绣云等亲友 查阅《中共温州党史》和有关史料 大大提高和丰富了对四公的认识。

四公1880年出生于瑞安 光绪二十九年(1903)东渡日本 在著名的早稻田大学专攻文史。回国后 在苏州参加著名诗人柳亚子创办的南社(辛亥革命时期的进步文学团体) 除一度从事招商办厂外 长期从事文化教育事业 曾和朱自清等在温州中学当国文教员 抗战前 在北京、上海、苏州、杭州等地大学、中学教书。抗战爆发时 四公已年近花甲 他深感报国无门 即回到家乡办教育 在担任西南小学校长之时 自力更生 改建校舍 招贤纳士 校风优良 西南小学成为模范小学。他还先后举办了两所幼儿园 开创了家乡的幼儿教育 并多次捐赠房产作为小学和幼儿园校舍。

四公一生淡泊名利 但遇事主持正义 敢于抗争。抗战前的1935年 温州中学洪彦林等数位进步青年因参加 一二·九 学生运动被当局逮捕。四公闻讯拍案而起 亲自奔走南京、杭州 据理力争 并联络国内知名人士联名致电国民政府 被捕青年因此获得释放。抗战胜利后的1947年 国民党政治腐败 民生凋敝 经常拖欠教师工资 瑞安的小学教师为谋生计 公推代表 由四公牵头 向县政府请愿。县长借口推卸 讨薪未成 又到县参议院请愿 四公一再陈述教师困苦 要求政府发给欠薪。后来 事态进一步发展成为全城罢课 当局惊恐 被迫发放了全部欠薪。我后来听家人说起 在讨薪之后 瑞安各界人士敲锣打鼓给四公送来一块匾额 高悬大厅 进门就能看见匾额上 急公好义 四个金光闪闪的大字。

四公是爱国民主人士、社会贤达 后来认识不断提高 支持革命斗争 反对国民党反动统治 反对独裁、打内战 成为我党的党外朋友。

1949年5月14日(瑞安解放第四天) 当时浙南地委书记 浙南游击纵队司令龙跃和纵队副政委胡景城 就在瑞安县城接见了四公许治荪先生 龙跃表示 :许老先生过去对革命作了许多贡献 特此表示谢意。现在虽然解放了 但地方兴革任务还很重 请老先生多提建议和批评。这是瑞安地区党组织对四公为浙南人民解放事业作出贡献的充分肯定和高度评价。

今年是四公诞辰140周年 特撰此文以表敬意和纪念!

施正勋

按季节已过立秋 持续的高温闷热依旧 给人的感觉还是酷暑难熬 稍走几步便大汗淋漓。静卧空间内 不免想起五十年前在北大荒的夏天岁月。

我的青春年华曾经在北国田陌中度过二个夏季 干过各种农活 当时戏称为 修理地球。

初夏 北大荒的白天特别漫长 凌晨四时 已经亮如白昼。领班的农工排长便来唤醒酣睡的我们 要挑水灌苗去。北方的铁桶比南方略小 装满水大约六七十斤重 开始挑还不吃力 我平日只能用右肩挑担 左肩连携上两只空桶也够得生痛 挑重担行走在田垄间 二趟下来 便有不堪重负之感。

一天下来 右肩红肿 便渐渐地身体向前佝偻 以此扩大扁担压强面积 减少疼痛感。连续十来天挑下来 疼痛已经麻木 习以为常 只是两肩变得一高一低 单薄的身躯被重压成畸形。

盛夏 常见的农活是铲地、麦收。铲地相对看似轻松 北方的锄头不沉 土地也松软。沿着长过千米的田垄 做着单调的动作 烈日当空 时间一长 也够累人的。

割麦子比铲地辛苦。弯腰割倒一片散播的麦子 还要打好捆 动作也比铲地复杂 捆麦子还讲究技巧、速度。一天每人起码要完成一亩地以上的收割任务 收工时腰酸背痛不说 手臂上多少总存留被麦秆划破的痕

夏天的记忆

痕 汗水一渗 粘心地疼。

第二年 我还被派到三十一连大草甸上打草 用北方特有的大钎刀打牧草。刚开始刀头常往土里钻 年轻人灵活 一天下来 就基本掌稳了刀把。到最后 双手握着长刀把 扭动腰身 总觉得比使用小镰刀还轻松自如。

盛夏的草甸 草长遮掩了膝盖 地底一片泥泞 成群的牛虻、小咬围着我们打旋 有风的时候略好些 一旦风和日丽 尽管我们穿着较厚的外衣 接着汗渍的背身总是歇满蚊子、小咬。近看颇可怕。至于不时被咬一口 谁也无法幸免。偶尔还会遇到蚂蚱从地球底下爬进裤腿 贴在腿肚上吸血。

野外打草 突然下起大雨 根本无处躲避 只能享受大自然的淋浴。男同胞干脆脱下外衣任暴雨冲刷 最受难的是女同胞 全身湿透只能备受烈日与暴雨的双重煎熬。喝水也是难题。早上挑出来的水远不够解渴 我们曾经在低洼处挖个坑 用草过滤一下 取来水 略加沉淀 就咕咕地喝下去 碗底还可见一层薄薄的泥。

我在大草甸呆了二十多天 每天穿着解放鞋 白天在泥水中徜徉 晚上脱下鞋烘干 第二天再穿上。双脚因长久被水浸泡 脱下鞋后 皮肤起皱发白。凭着旺盛的生命力 一切劳累苦楚没有击倒一群无知无畏的年轻人。

超负荷的劳动迫使我们脑袋简单四肢发达 存生的本能驱逐掉一切多余的思想。

我曾剃了个光头 穿上一件黑背心 铲地到田垄那一头休息时 脱下背心擦把汗 在地垄另一头的同伴还认为我穿着白背心。碰到下雨 雨水沿着脊背流淌下来 分不清是汗还是雨 一沾溜的 毫不沾身 凉爽的。

回忆北大荒的夏天 那是半个世纪前的事了 白发代替了青丝 只是窗外的温度 不分江南塞北同样炎热。

隔窗可见阳台上的花木 沐着烈日 顶着风雨 却花朵盛开、枝木葱绿 一派勃勃生机。一如当年在北国荒野间的我们 活力四溢。我想 花木扎根于一抔泥土 无法自由迁涉 只得安于现状 不作无谓的梦想 因此才保有这盎然姿态?

或许 人们也必须要去掉杂念 安于现状 才能保持生命力。养尊处优 追求享受 思虑重重 难免疾病上身罢?



第一次当“编辑”

林南斌

生活就像五味瓶 酸甜苦辣咸一味也不能少。在岁月的长河里 有些事枯燥乏味 激不起一点涟漪 但感觉很有意义 令人回味 ;有些经历如同流星般稍纵即逝 却留在了记忆的深处 就像我第一次当 编辑 的经历。

那是二十多年前的事了。当时大中专院校中第二课堂非常活跃 同学们像打了鸡血 在各自喜欢的学生社团崭露头角 所谓 八仙过海、各显神通 。

在一个偶然的会里 写手如云的绿溪文学社向我伸出了 橄榄枝 当时文学社负责校报《绿溪报》编辑工作。一位热心的校友向指导老师季春芳推荐了我 于是 我在文学社 潜伏 了一个学期。

在社长的指点下 我们按照四开四版的尺寸进行放大 然后用带格子的作文稿纸拼接成一个平面 写稿、改稿、排版全在拼接成的平面上完成。编辑工作是苦活、累活 那时候电脑还没有普及 编辑工作全靠手工完成。整天蹲在一个又小又窄的房间里 眼睛盯着版面看 没有完成就决不

开。于是 一边在稿子上涂涂改改 一边计算每个版块字数 因为某个版块字数过多或过少都会影响版面美观度的。

排版让我绞尽脑汁 为避免视觉疲劳 我把每一期的版面都设计得不一样 讲求灵活多变 等排版、校对完成后就送到校外印刷。排版时 经常会碰到稿子偏长的情况 我便大刀阔斧地进行删减 有时候整个版面都是我红笔圈点点的痕迹。一次 我兴冲冲地告诉某同学其文章发表的消息 他找了半天 然后苦笑着对我说 :这是我的文章吗 ?令我啼笑皆非。但更令人着急的还是文章篇幅过短 使版面留出空白来 那时没有广告插花 真让人一筹莫展。一次 我无意中看到一则现代著名小说家张恨水 补白 的故事 据说张恨水就任《南京人报》副刊《南华经》主任期间 报纸每一版留有一小块空白 他急中生智 口述一首打油诗 《编辑部的故事》 楼下何人唤老张 老张楼下正匆忙 钟声一点刚敲过 稿子还差二十行 于是我深受启发 此后短诗 补

白 便成了家常便饭。

编辑校报时 缺稿源是令人头疼的事。学校里写稿是没有稿费、全凭爱好的 稿荒的情况时有发生。一天我突发奇想 :伟人毛泽东在年轻时曾主编《湘江评论》 他的才华惊艳了那个时代 据说报纸中三分之二都是他的文章。虽然我才疏学浅 不妨也东施效颦、以勤补拙吧 !于是边编辑边 爬格子 经过一段时间努力 终于独占了某一期校报的 半壁江山。挥毫当得江山助 不到潇湘岂有诗 也是因为那一段亲身经历 使我对文学兴趣渐浓。

编辑了五期校报之后 我最终还是离开了文学社 选择了跟我专业密切相关的社团。但是 编辑校报的这段经历 却使我受益匪浅。时至今日 各单位都实现了无纸化办公 我却我行我素地保留着手工写稿的习惯。

每当夜深人静时 我独坐在书房的台灯下 铺开带格子的作文纸 开始思绪飞扬 别有一番乐趣

瑞安电力计划检修停电安排

因配合市政工程及线路检修需要, 瑞安市 2020年8月31日至9月6日停电情况安排如下, 遇雨天改期, 希各相关用户做好生产安排, 由于停电给您的不便, 敬请谅解!

日期	电站	线路名称	停电时间	停电范围
8月31日(周一)	110kV 安阳变	广艺611线	7:00-20:00	安阳街道 图书馆、博物馆
9月1日(周二)	110kV 马鞍山变	振中460线、云海899线	8:20-9:30	安阳街道 中润广场、悦祥景园、东晖华庭、金悦景园、和鑫家园、西洋锦园、玉润锦园、瑞宝园
9月2日(周三)	无检修计划			
9月3日(周四)	110kV 蕉坑变	圣井F299线	5:30-14:00	马屿镇 鲍池村、林白坑村
	110KV 下泽变	永新M212线、龙潭M197线	6:00-12:00	高楼镇 市顺泰鞋料厂、下马前村(山边段)、施宅村、彭宅村、下角村
9月4日(周五)	110kV 鲍田变	前桥F470线	6:00-14:00	塘下镇 上潘村部分、市彩虹印染有限公司、市鹏飞阀门附件厂、前北村部分、市亮信汽摩配加工厂
9月5日(周六)	无检修计划			
9月6日(周日)	110kV 马鞍山变	广场319线、南堤197线	7:00-19:00	玉海街道 港瑞新玉海、玉海实验中学、公园路、大沙巷

注销公告

瑞安市塘下镇东昇为老服务中心因自行解散需要注销登记。经本中心第一届理事会第三次形成注销登记决议, 现向社会公告, 请债权人在本公告见报之日起15天内向本中心申报债权。(联系人: 翁金火 电话: 18758792009) 特此公告
瑞安市塘下镇东昇为老服务中心
2020年8月24日

遗失

遗失田德文由瑞安市人民医院2020年4月10日结算的浙江省医疗机构住院收费收据一张 电脑号: 1757879577 住院号: 1078007 金额 6142.56元 声明作废。

关于瑞枫大道南侧小山包及上沙塘村安置地块山体开挖边坡治理工程坟墓迁移公告

因瑞安市瑞枫大道南侧小山包及上沙塘村安置地块山体开挖边坡治理工程的实际需要 须对该工程施工红线范围内的所有坟墓进行迁移(具体以实际设的的施工范围为准)。请各坟主在公告之日起至2020年10月10日前 分别到各自的坟墓驻地权属村委会办理迁移相关手续。逾期不办理的 将视作无主坟处理。

联系人 牛伏岭村 任永进(联系电话 13506657900)
郑建国(联系电话 18657770799)
上沙塘村 鲍光会(联系电话 13736787668)
王青和(联系电话 13388529227)
西岙村 丁青弟(联系电话 13958856876)
陈积海(联系电话 15858801389)
瑞安市安阳街道办事处 瑞安市锦湖街道办事处 瑞安安阳中心城区开发建设中心
2020年8月24日

瑞安市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

瑞土告字[2020]55号

经瑞安市人民政府批准 瑞安市自然资源和规划局决定以挂牌方式出让瑞安市瑞祥单元04-16地块(2020XG030号)国有建设用地使用权 瑞安市公共资源交易中心受瑞安市自然资源和规划局委托组织公开出让活动。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求:

序号	地块名称	地块编号	地块位置	总用地面积(m ²)	出让用地面积(m ²)	土地用途	出让年限
1	瑞安市瑞祥单元04-16地块	2020XG030号	瑞安市瑞祥新区 景衡路以东、安阳路以西、瑞莘路以北	27430	27430	城镇住宅用地、零售商业用地、文化设施用地	城镇住宅用地70年、零售商业用地40年、文化设施用地50年
			容积率	建筑密度	绿化率	建筑高度	建筑面积
	起始地价(万元)	竞买保证金(万元)					
	102460.94	20493	2.6	25% 其中住宅部分 22%	35%	54m	计入容积率总建筑面积 71318m ² , 其中社区服务中心建筑面积 500m ² , 商业建筑面积 20000m ² (可分割销售)

备注: 本地块具体各项规划指标和要求详见瑞安市自然资源和规划局《国有土地使用权出让规划设计条件》(瑞规条字[2020]55号)。(1)本项目的社区服务中心按相关标准建设, 竣工验收合格后, 按规定需配建的停车位(不少于5个)等配套设施建成后一并无偿移交安阳街道办事处。(2)本项目要求按一星级(含)以上绿色建筑标准进行设计, 公开出让部分住宅及其相关配套用房实行全装修交付, 装修标准不低于1000每平方米(不含家居及设施)。(3)根据瑞安安阳中心城区开发建设中心意见, 该地块已达到 净地 出让条件, 地块征地补偿、违章拆除及各种线路、地下管线等有关政策处理已经完毕, 后续由于未达到 净地 要求, 而造成受让人延期交出土地出让金导致违约责任或者政府不能按时交付土地需支付违约金, 由瑞安安阳中心城区开发建设中心承担一切责任, 并负责及时处理。

二、出让方式: 本宗地拟以挂牌方式出让, 不设保留底价, 土地用途为城镇住宅用地、零售商业用地、文化设施用地, 出让年限为城镇住宅用地70年、零售商业用地40年、文化设施用地50年。

经中介机构评估, 项目楼面地价14367元/m², 总地价102460.94万元。经市政府国有建设用地公开出让联席会议研究, 决定挂牌起始价为楼面地价14367元/m², 总地价102460.94万元, 竞买保证金为20493万元(挂牌起始价的20%)。

根据《关于进一步加强住房和用地供应管理工作的通知》(温住建发[2017]96号) 本次国有土地使用权挂牌出让在挂牌竞标过程中, 若地块竞价总价小于106960.94万元时, 以总价最高者为竞得人; 若地块竞价总价达到106960.94万元时(楼面地价14997.75元/m²), 地价予以锁定, 转为在此价格基础上通过现场竞拍配建政策性住房建筑面积的程序, 并以竞拍面积最高者确定竞得人, 每次竞拍面积

增幅为200平方米或200平方米的整数倍, 配建的政策性住房应与商品住房品质保持一致(实行全装修, 装修标准不低于1000元每平方米交付)并集中布置, 具体布置位置以自然资源和规划局与住建局批准为准, 建成后无偿移交瑞安市人民政府, 最终建设和移交的建筑面积不小于竞报的配建面积, 且最小单元为套, 同时一套政策性住房无偿配建一个地下停车位建成后一并无偿移交瑞安市人民政府。

三、参加竞买对象: 中华人民共和国境外的法人、自然人和其他组织均可申请参加竞买(法律、法规另有规定的除外), 申请人可以单独申请, 也可以联合申请, 联合申请的应当签订联合竞买协议书。

竞得人为自然人或企业登记注册地不在瑞安的, 须在成交后6个月内, 在瑞安市内登记成立具有相应开发资格的、由竞得人全额出资的独立法人新公司(如联合竞买的, 新公司的出资比例构成与竞得人在联合竞买协议书中约定的出资比例构成必须一致) 并进行税务和统计登记, 接受本市有关行政管理部门的监督与管理, 独立法人新公司需符合法律法规规定, 具有相应开发资格。出让人可以根据公开出让结果, 先与竞得人签订《国有建设用地使用权出让合同》, 在竞得人办理新公司登记注册手续后, 再与新公司签订《国有建设用地使用权出让合同变更协议》, 由新公司申请国有建设用地使用权登记。竞得人对新公司履行《国有建设用地使用权出让合同变更协议》项下义务承担连带保证责任。

竞得入选人通过资格审核后, 即为本地块的竞得人, 签订《成交确认书》。